

克山

砥砺奋进正当时 乘风破浪再扬帆

村美 民富 产业旺

□冯乐行 王超
黑龙江日报全媒体记者
姚建平

初夏时节,在克山县北联镇新兴村文化广场上,三五成群的孩子在玩耍,干净整洁的村道两旁,矗立着一栋栋二层小楼,楼上的阳光花房,讲述着新时代新农村的新面貌。

“这原来是个破旧的小广场,现在重新翻修了,4500多平方米,树和花多了,建了长亭,投放了篮球架,还有健身器材。”克山县北联镇新兴村村民王贵宾说。

脱贫攻坚以来,北联镇7个行政村的村容村貌都发生了“大变样”,其中几个村和新兴村一样成了远近闻名的“美丽乡村。”村庄美,道路畅通,产业兴旺,百姓富裕,这是北联镇居民的普遍感受。

生态美了,乡村振兴的人气就聚起来了;产业旺了,乡村振兴的底气就提起来了。

从2003年开始,新兴村党总支立足村民利益,积极引导土地流转,仅用一年时间全村2.3万亩耕地就全部流转至集体,通过不断创新模式,完善产业布局,为规模农业经营、现代农业发展奠定了坚实基础。

2017年新兴村又瞄准汉麻产业,引进黑龙江省天木麻业科技有限公司,2021年加工汉麻纤维3300吨,增收1200万元。

除汉麻产业外,北联镇还发展畜牧养殖产业,鲜食玉米加工产业等,走出了一条规模化+机械化+产业化发展的富民强村之路。2020年新兴村村集体经济总收入2000万元,农民年人均收入1.9万元。

“没啥专业技术,守家带地开开大马力农机,一个月就能赚6000多元钱工资,我挺满足了。”在云鹰集团就业的双河镇一心村村民左长辉将土地承包给云鹰集团,比往年收入多了一万多元,双河镇的许多百姓都随着企业的落户受益良多。

2020年克山县投入1550万元采购马铃薯配套机械设备,与新引进的投资30亿元的云鹰集团合作共赢,可直接带动785户贫困户,户均增收900元以上。

“脱贫路上,一个都不能少。”五年来,克山县贯彻精准扶贫精准脱贫方略,落实“六个精准”“五个一批”,坚持“六看六确保”,聚焦“两不愁三保障”,全面实施脱贫攻坚十大工程。

2020年扶贫产业收益突破1100万元,户均增收1600元左右,其中四重覆盖贫困户可达到2000户,约占贫困户总数三分之一。

扶贫扶长远,长远看产业。2021年克山县将脱贫攻坚中探索形成的理论成果和实践经验,进一步融入到乡村振兴工作中,科学、有序、有效推进乡村振兴,使脱贫基础更稳固,脱贫成效更持续,做好脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接。



□冯乐行 王超 黑龙江日报全媒体记者 姚建平

翻开历史的画卷,克山县人民用汗水浇灌收获,以实干笃定前行。

如今,振兴发展的新克山以奋斗者的姿态,书写一份崭新的时代答卷。全县综合实力再上新台阶,重大项目顺利推进,乡村面貌焕然一新,生活品质不断提升,民生保障更加有力,经济社会发展取得显著成就,一幅幸福宜居乡镇、美丽清新乡村、文明和谐社会的锦绣画卷全面展开。

五年来,克山县既有砥砺前行、爬坡过坎的坚韧和勇毅,也有千帆竞渡、寥廓江天的浩荡和豪迈,形成了“越是艰险越向前”的作风,“不破楼兰终不还”的勇气,始终坚持新发展理念,推动经济社会持续健康发展,一部经济高质量发展的雄浑乐章在克山大地昂扬奏响。



鲜食玉米
米加工车间

改革创新 经济增长注入新活力

在克山县政务服务大厅,工作人员收到一封来自76岁张玉华老人的感谢信,信中表达了对工作人员热心服务的感激之情。这位老人前些日子给在外地的外孙女儿代办户籍业务,“热情的工作人员仅用了十几分钟就办好了所有手续。”

改革创新是激发干事创业的活力,是争先有为的内在推动力。五年来,全县逢山开路,遇水搭桥,改革不停顿,开放不止步,取得显著成效。

截至目前,“放管服”改革走向纵深,取消权力事项167项;“数字政务”改革不断深化,进驻实体大厅859个事项采用“一窗式”受理;商事制度改革有序开展,企业开办时长由“十二五”期末3个工作日压缩至半日。

“来到克山发现这里审批事项少、办事效率高、投资环境好,这极大地坚定了我们投资的信心……”在克山县百大项目集中开工仪式上,广东云鹰农业集团有限公司总经理宋振华饱含深情地说。

五年来,克山县推行以商招商、主导产业招商、产业链配套招商,持续深化“互联网+政务服务”,推进“一网、一门、一次”改革,政务服务水平不断提升,口碑相传的营商环境,让客商纷至沓来,累计签约项目53个,签约额377.4亿元,是“十二五”时期的10倍。

这五年,克山县一以贯之抓招商、抓投资、抓项目,推进了产业项目集聚建设、破题发展,为经济增长注入了强劲动力。

发展奋进 县乡村面貌日新月异

五年来,克山县综合经济实力迈上新台阶。2020年克山县地区生产总值实现69亿元,年均增长5.2%。县域经济由“十二五”期末第45位跃升至第13位,经济社会实现迅猛发展。

令人欣喜的数字背后是:产业结构的优化提升,围绕做强第三产业支撑,服务业迅猛发展;农业现代化提速升级,农产品加工业产值过千万元;现代产业体系不断完善,加快云鹰马铃薯一期建成投产,实现马铃薯加工能力整体跃升。

五年来,经济数据节节攀升,城乡面貌日新月异,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

在克山县古城镇古城村文化广场上,三五成群的青年人正在打篮球,广场北侧文艺爱好者们正使用音响、投影载歌载舞,向南50米几位老人围坐在棋盘周围不时发出阵阵欢呼。“现在村里条件好了,村民们的幸福都洋溢在了脸上。”古城村党支部书记王方云感叹。

透过农民丰富多彩文化生活可以看到,城乡区域发展更加协调:集中力量,集中精力全力解决群众的难事、烦事、揪心事。

这五年,克山县一以贯之强化基础设施建设和公共服务提升,推进了城乡一体化,为打造宜居宜业克山奠定了坚实基础。

民生保障 交出高质量小康答卷

孙庆奎是克山县向华乡上升村五组的村民,为了给妻子治病以及供孩子读书,花光了家里所有的积蓄,还欠下20万元的外债,沉重的压力一度让这个东北汉子喘不过气来。经过国家有关帮扶政策和自身的不懈努力,孙庆奎现在的外债已经全部还清了。

五年来,克山县民生和社会事业不断进步。仅2020年,民生支出35.57亿元,占财政总支出84.7%。送戏下乡、扶贫演出、全运会等大型活动,极大丰富了群众业余文化生活,“抬杆舞”“土豆片烹饪技艺”入选省级非遗……

“十三五”期间,面对多重挑战和难得机遇,克山县迎难而上,担当作为,用脚踏实地、苦干实干办成了一批增动能、利长远的大事难事,新的增长动能已然集聚,厚积薄发的坚实基础全面筑牢,克山的变化令人惊叹,克山的发展令人瞩目。此时的克山相比五年前,综合实力更强,发展势头更足,人民群众更感幸福。

展望“十四五”,克山县委书记刘国文信心满满。“未来五年,克山县将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九届五中全会精神,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程。未来充满机遇与挑战,但意义重大、前景光明。”

在2025年全县综合实力必将再迈新台阶,将基本建成支撑高质量发展的市场体系、产业体系、城乡协调发展体系、绿色发展体系、全面开放体系、民生保障体系,全面构建起农业特色鲜明、工业快速发展、商业日益繁荣、民生持续改善、社会和谐稳定的新克山。



技术人员正在观察脱毒
马铃薯试管苗长势情况。



克山县“招商引智”活动揭牌仪式。

□冯乐行 王超
黑龙江日报全媒体记者
姚建平

实验室内,在进行紧张实验工作中,几名科研人员正在与东北农业大学教授进行远程通话。近日,克山县华源有机食品(黑龙江)有限公司与东北农业大学博士科研团队合作组建的大豆食品科技创新中心已经部分投入使用,中心建成后将进一步推动无腥昧和功能性大豆食品的研发和应用。

华源的落户,人才的人驻,实验室的搭建不仅没有“水土不服”,反而有序“扎根”,迅速“结果”,这是克山县招商引智、招才引智、招院引所这“三招三引”工作成效卓然的一个缩影。

招商引智后来居上 速度亮眼

5月9日,齐齐哈尔市政府主要领导带队赴深圳对接,推进克山县与深水海纳合作总投资4亿元建设静脉产业园项目、克山县与华润五丰合作投资2亿元的黄肉牛养殖项目。

“企业落户克山以来,县委县政府通过与各大大专院校的积极联系,帮助我们提升了效益。”华源有机食品(黑龙江)有限公司总经理吴章祝表示,东北农大产学研科研中心和大豆食品科技创新中心项目的成功落地,对改善克山县大豆产业体系,提升产品品质具有深远的意义。

年初以来,克山县委县政府围绕招大引强,提升产业竞争力,梳理项目线索,优化招商线路,紧盯好资源,对接好企业“走出去”外出招商87人次,“引进来”接待客商158人次,洽谈项目41个,重点跟进项目取得实质性进展。

招才引智底气十足 保障有力

2月23日,克山县与东北农业大学和华源有机食品(黑龙江)有限公司合作,建设大豆创新技术开发中心,通过科技成果转化与推广,以创新驱动推动大豆产业升级发展。

在前不久举行的克山县招商引智工作服务中心(上海站)成立大会上,克山县委常委、组织部部长许昌哲说:“采取理论学习与现场教学相结合的方式,学习先进地区基层治理新模式和人才建设新思路。”全县围绕县域经济与产业集群路径等新思路,全面开展人才引进工作,为县域经济高质量发展提供了有力智力支撑。

克山县委县政府对照“十四五”高质量发展总体要求,增强基层谋发展、抓招商、建项目的能力,全力培养专业化干部队伍,稳步实施“产业兴县”“人才强县”战略,厚植人才发展沃土。

招院引所创新科技 品质争先

6月1日,为延伸“三招三引”工作触角,克山县委县政府与上海市农委、上海市农业发展促进中心、上海市农科院、上海农业发展有限公司对接,举行合作揭牌仪式,与上海合作建设“三招三引”服务机构。

“克山将以最大的诚意向各类人才提供最优质的服务和全方位的保障。”克山县县长韩大勇在对接中表示,希望更多优秀人才来克山投资兴业、奋斗逐梦。

克山县招商有速度、招才有力、招院有风度,为县域经济持续发展积蓄动力。克山县委县政府把省市对口合作精神落到实处,聚焦产业链条补缺和延伸,以更大的决心和态度,一体化推进招商引智、招才引智、招院引所,为项目建设和经济发展奠定基础、攒足后劲。

强磁效应凸显 三招三引见效

北联镇新兴村100多户农民住进宽敞明亮的小别墅。

本版图片均由 冯乐行 王超 黑龙江日报全媒体记者 姚建平摄

返回大机械收获马铃薯。